



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 126 (10796).

Цена 20 коп.

Детям — мир и счастье

Ребенок... Дети... Какой-то особый оттенок любви и ласки неизменно окрашивает эти слова на всех языках и наречиях.

С далеких, незапамятных времен мысль о детях всегда рождала мысль о будущем. О счастье детей, о светлом мире грядущих поколений мечтали лучшие умы человечества. В марксовом «Капитале» много страниц посвящено тяготам подневольного эксплуатируемого детского труда. Мысль о детях водновала парижских коммунар, согревала сердца русских революционеров. Великий Ленин постоянно думал о детях, о том, как устроить жизнь, чтобы им жилось лучше. Болью ленинского сердца дышат страницы «Развития капитализма в России», повествующие о безрадостном положении детей и подростков, угнетаемых фабрикантами, купцами, кулаками. В тюрьме, на каторге — в самые горькие часы своей жизни помнил о детях Феликс Дзержинский. Всечеловеческого смысла полны пламенные строки его дневника и писем: «Я страстно люблю детей... Ведь дети — это будущее! Они должны быть сильны духом и сызальства приучаться к жизни...». «Огромная задача стоит перед вами: воспитать и сформировать души наших детей. Будьте зорки!»

Великий Ленин, бойцы его партии бесстрашно сражались за власть пролетариата. Они знали и верили, что с победой социалистической революции придет счастье к нашим детям — нашему будущему, счастье жить, учиться, создавать. Десятки тысяч сердец жадно внимали ленинской речи на Красной площади 1 мая 1919 года:

«До сих пор, как о сказке, говорили о том, что увидят дети наши, но теперь, товарищи, вы ясно видите, что заложено нами здание социалистического общества — не утопия. Еще усерднее будет строить это здание наши дети».

На советской земле детство стало поистине прекрасной порой. Забота о детях является у нас одной из священных обязанностей государства. Материнство охраняется законом — будущая мать получает длительный оплачиваемый отпуск по беременности и родам, пользуется бесплатной консультацией врачей. Детские ясли и сады, дворцы и дома пионеров, станции юных техников и натуралистов, детские парки, детские железные дороги, школы, ремесленные училища — неизмерима забота партии и народа о юных гражданах Советской страны. Этой заботой глубоко проникнуты исторические решения XXI съезда КПСС, недавние постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по развитию школ-интернатов в 1959—1965 годах, о мерах по дальнейшему развитию детских дошкольных учреждений, улучшению воспитания и медицинского обслуживания детей дошкольного возраста.

Большой любовью окружены дети в Советском Узбекистане. На состоявшейся недавно сессии Верховного Совета республики отмечалось, что в Узбекистане появилась широкая сеть детских учреждений, многодетные и одинокие матери получают ежегодно почти 300 миллионов рублей государственных пособий. Еще больший размах строительство детских учреждений, школ, школ-интернатов примет в ближайшее семилетие. С гордостью говорили депутаты Верховного Совета Узбекистана о том, что в республике смертность в два раза ниже, а рождаемость в два раза выше, чем в Англии, Австрии, Бельгии и других капиталистических странах.

Щедра, безгранична забота о детях на всей социалистической половине Земли. Но там, где властвует капитал, где господствует культ золотого тельца, мир детей, как и мир взрослых, является чудовищными контрастами. Одни живут в достатке, роскоши, довольстве, другие, причем большинство, знают только с лишениями, живут впроголодь, растут оборванцами. Особенно тяжела участь детей в колониальных и зависимых странах. Здесь их тысячами косят болезни, голод, нищета. В Африке есть районы, где детская смертность достигает 60 процентов.

Ребенок... Где бы он ни жил и каким бы ни был — белым, желтым, черным, — он имеет право на жизнь, на хлеб и на радость, право, за которое борются миллионы отцов и матерей. Эта борьба стала неотъемлемой частью великого движения современности — борьбы за мир во всем мире. Может ли спокойно биться родительское сердце, если империалистические хищники снова помышляют о войне, если над землей витает черная тень атомной смерти!

В авангарде борьбы за мир идет советский народ. Стремлением к миру пронизаны все наши замыслы и дела. Мирным путем почитина каждая контрольная цифра нашей семилетки. Советский народ воспитывает юных граждан людьми высоких человеческих чувств, благородных коммунистических идеалов, патриотами своей Родины, пролетарскими интернационалистами.

Детей называют цветами жизни. Они и впрямь похожи на цветы — не на те, что вырастают в теплицах, а на те, что расцветают для счастья на земле, расцветают не для праздной жизни, а для великой радости труда. И мы полны особой гордостью оттого, что завтра наши дети пойдут к станку или в поле, на стройку или в лабораторию, чтобы уверенно, смело понести вперед Знамя Коммунизма, поднятое старшим поколением.

Пусть им светит счастье. И не только им, а детям всей Земли. Пусть над ними никогда не затмится солнце и в жизни их никогда не вторгнется война. Пусть под мирным небом всегда незабываемо и ярко протекает детство.

Предотвратить опасность войны, запретить испытания атомного и водородного оружия, отстоять мир — эта благородная цель сегодня, в Международный день защиты детей, еще теснее смыкает ряды миллионов людей доброй воли. Каждый из них понимает: защита детей — это защита завтрашнего дня человечества.

Одесской области вручен орден Ленина

29 мая Одесской области вручен орден Ленина, которым она награждена за большие успехи в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов и выполнении социальных обязательств по продаже хлеба государству в 1958 году.

На торжественном заседании обкома КП Украины и областного Совета депутатов трудящихся член Президиума ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. И. Кириченко вручил представителям области высокую награду.

Выступившие затем передовики сельского хозяйства Одесщины благодарили партию и правительство за высокую оценку их труда и обязались работать не жалея сил, чтобы приумножить богатства Родины.

С речью на торжественном заседании выступил А. И. Кириченко.

С огромным подъемом участники заседания приняли приветственные письма ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета и Совету Министров СССР, ЦК КП Украины, Президиуму Верховного Совета и Совету Министров УССР.

Во второй половине дня на центральном стадионе Одессы состоялся многотысячный митинг трудящихся, посвященный вручению Одесской области ордена Ленина.

На митинге выступили секретарь ЦК КП Украины В. В. Щербинский, секретарь Березовского райкома партии П. А. Хомко, председатель колхоза «Маяк», Красноокнянского района, и другие.

С речью на митинге выступил А. И. Кириченко. (ТАСС).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ПИСАТЕЛЯ ЛЕОНОВА Л. М. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

В связи с шестидесятилетием со дня рождения писателя Леонова Л. М. и отмечая его выдающиеся заслуги в развитии советской литературы, награждать тов. Леонова Леонида Максимовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.
Москва, Кремль, 30 мая 1959 г.

Пребывание партийно-правительственной делегации в Тиране

ТИРАНА, 30 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня здесь, в здании Тиранского городского совета, состоялась церемония присвоения товарищу Никите Сергеевичу Хрущеву звания почетного гражданина Тираны.

На церемонии прибыла партийно-правительственная делегация Советского Союза во главе с Н. С. Хрущевым, Энвер Ходжа, Мехмет Шеху, Хаджи Леша и другие руководящие деятели Албании, а также представители тиранского государственного университета, где они осмотрели учебные лаборатории и кабинеты. На

площадке перед зданием университета собрались студенты и преподаватели университета. От имени собравшихся товарища Н. С. Хрущева и членов делегации приветствовал ректор университета Зия Клеши. С ответной речью выступил Н. С. Хрущев. Его выступление неоднократно прерывалось бурными аплодисментами, криками «ура» и приветственными возгласами.

После этого советские гости побывали в Тиранском государственном университете, где они осмотрели учебные лаборатории и кабинеты. На

площадке перед зданием университета собрались студенты и преподаватели университета. От имени собравшихся товарища Н. С. Хрущева и членов делегации приветствовал ректор университета Зия Клеши. С ответной речью выступил Н. С. Хрущев. Его выступление неоднократно прерывалось бурными аплодисментами, криками «ура» и приветственными возгласами.

Советские гости осмотрели также музей археологии и этнографии.
Д. БОЧАРОВ,
Н. ФИЛАТОВ.

Переговоры между партийно-правительственными делегациями СССР и Народной Республики Албании

ТИРАНА, 29 мая. (ТАСС). Как передает Албанское телеграфное агентство, 29 мая продолжались переговоры между партийно-правительственными делегациями СССР и Народной Республики Албании.

Делегации обменялись мнениями по ряду вопросов, интересующих обе стороны. Переговоры проходили в сердечной и дружественной атмосфере и выявили полное единство взглядов обеих сторон.



Тирана. 26 мая советская партийно-правительственная делегация во главе с товарищем Н. С. Хрущевым посетила текстильный комбинат имени Сталина. НА СНИМКЕ рабочие комбината приветствуют советскую делегацию. Фото В. Егорова. (Фотохроника ТАСС).

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

У друзей по соревнованию

Машина миновала обелиск с государственными флагами двух братских республик. Позади остались холмы Сары-Асийского района Узбекистана. Впереди расстилаются хлопковые поля колхозов Регарского района — одного из самых высокоурожайных в Таджикистане.

Вот таджикский колхоз имени Сталина. С работой его нас знакомит председатель правления т. Таджикиев. У хлопкоробов давняя дружба с колхозниками Денауского района. Колхоз имени Сталина, Регарского района, соревнуется на протяжении многих лет с сельхозартели имени Сталина, Денауского района, которую возглавляет Герой Социалистического Труда Т. Юсупов. Дружба, товарищеское соревнование помогают в борьбе за высокий урожай.

Обязательства в первом году семилетки у наших колхозов одинаковые, — говорит т. Таджикиев. — Мы решили сдать государству по 45 центнеров хлопка с гектара.

Хлопкоробы таджикского колхоза уверенно выполняют свои обязательства. Бархатной зеленью всходов покрыты хлопковые поля. Растения прекрасно развиваются. Колхозники успешно завершили второй цикл междурядных обработок.

Хлопкоробы Таджикистана в первом году семилетки решили дать государству 470 тысяч тонн хлопка. Главная ставка в борьбе за высокий урожай делается на внедрение комплексной механизации. По сравнению с прошлым годом в республике вдвое увеличилась площадь квадратно-гнездового сева. Созданы десятки новых бригад бескетменной обработки, в колхозах республики работают сейчас 156 бригад и звеньев комплексной механизации.

Интересен опыт тракторно-полеводческой бригады Т. Курбанова из колхоза «Правда», Московского района. В прошлом году здесь собрано по 41,2 центнера хлопка с каждого гектара. Затраты на обработку гектара посевов составили всего 46,5 трудовая, а на центнер сырья — 1,1 трудовая. В нынешнем году бригада борется за 45 центнеров хлопка с гектара. За счет применения машинной уборки урожая на всей площади хлопкоробы добиваются дальнейшего снижения себестоимости сырья.

— Передайте привет славным узбекским новаторам хлопководства — Валентину Тюпко, Тогаю Абсаматову и Курбану Кенжаеву, — говорит т. Курбанов. — Их замечательный опыт используем и мы в своей работе.

С кем бы ни встретился в братском Таджикистане, каждый спрашивает о делах своих товарищей по соревнованию.

С интересом следим за работой наших ученых по применению более эффективных удобрений под хлопчатник, в частности жидкого аммиака, — сказал агроном Министерства сельского хозяйства Таджикики ССР т. Рахманов. — Перенимаем у друзей по соревнованию опыт комплексной механизации хлопководства. Многие позаимствовали узбекские хлопкоробы и у нас. В Узбекистане, например, сейчас применяются поливы серосодержащим током, колхозы переходят на прямую денежную оплату труда.

Немало поучительного в Таджикистане и в области животноводства. Широкий размах приняла борьба за создание прочной кормовой базы, резко возросли площади под кукурузой. Механизируются животновод-

ческие фермы. Многие колхозы взялись за разведение домашней птицы. Ближайшая задача — довести поголовье птицы в каждом колхозе до 10—15 тысяч. Расширяются инкубаторные станции, создаются крупные птицефабрики.

В колхозах братского Таджикистана заметно стремление сделать хозяйство многоотраслевым, а каждую отрасль — высокопродуктивной. Большое внимание уделяют благоустройству кишлаков, широко ведется культурно-бытовое, дорожное строительство.

Мы в колхозе «Ленинград», Сталинабадского района. Асфальтом залиты улицы поселка, прекрасными



шоссевыми дорогами соединены все бригады и фермы. Широки окнами смотрят на улицу добротные дома колхозников.

— К концу семилетки в колхозе не останется ни одной глыбы отстойной кибитки, — заявил секретарь партийного комитета артели Д. Юсупов.

В колхозе «Ленинград» 1000 гектаров хлопчатника, который дает высокие и устойчивые урожаи. Более 300 гектаров занято под овощами и картофелем. От каждых из 800 коров в прошлом году надено по 1800 литров молока. За год трудящиеся Сталинабада получили от колхоза миллион литров молока.

В нынешнем году первый «урожай» дал колхозный пруд — полторы тонны зеркального карпа. Первые плоды принес лимонный.

Смелые планы у хлопководов на семилетие. Уже в нынешнем году колхоз даст по 45 центнеров хлопка с гектара и доставит жителям столицы Таджикистана полтора миллиона литров молока. Второе больше, чем в прошлом году, будет собрано овощей и картофеля. И таких колхозов в Таджикистане много.

...Машина идет в обратный путь. Мелькают телеграфные столбы, болельщики полевые станы. Через долину протянулись широкие кумачовые полотноща с приветствиями в адрес членов взаимопроверочной бригады трудящихся сельского хозяйства Узбекистана, находящихся сейчас в братском Таджикистане.

Н. АЛЕЕВ.
(Корр. «Правды Востока»).

Термез — Сталинабад.
НА СНИМКЕ встреча друзей. Бригады колхоза «Комсомолец», Регарского района, Таджикской ССР, Динамал Каримов (слева) и бригады колхоза имени Калинина, Узунского района, Узбекской ССР, Сапар Ташанов. Фото А. Нима. (Фотохроника УзТАГ).

Самарканд приветствует дорогих гостей

САМАРКАНД, 30 мая. (УзТАГ). Солнцем и цветами встретил сегодня дорогих гостей — участников объединенной научной сессии, посвященной прогрессивному значению присоединения Средней Азии к России, древней и вечно молодой Самарканд. Каждый камень, каждый памятник олицетворяет здесь многовековую борьбу узбеков за свободу и независимость, которую они обрели в братской дружбе с великим русским народом.

Около тысячи профессоров, преподавателей и студентов университета и институтов заполнили актовый зал УзГУ, где состоялась дружеская встреча гостей с хозяевами города.

— Мы знаем народ Узбекистана, как народ-герой, народ-труженик, народ древней и самобытной культуры, — заявил, обращаясь к самаркандцам, академик И. И. Минц. — Посетив нашу солнечную и цветущую республику, мы еще и еще раз говорим, что трудящиеся Узбекистана — это люди с горячими и щедрыми сердца-

ми, переполненными чувством огромной любви к Родине.
Об огромном значении Самарканд в истории развития дружеских связей узбекского народа с народами других республик говорил профессор Киевского государственного университета имени Т. Г. Шевченко А. А. Введенский. Самарканд, сказал он, является колыбелью национальной науки, городом счастья и самоотверженного, героического труда.

Горячий привет самаркандцам передали представители научных коллективов Ленинграда, Алма-Аты, Еревана, Таллина и других городов.

Со словами приветствия к гостям обратились секретарь областного комитета партии Г. Г. Юсупов, ректор Узбекского государственного университета А. Т. Туляганов.
Участники научной сессии осмотрели лаборатории и фундаментальную библиотеку университета, совершили экскурсию по историческим местам Самарканд.

НАЧАЛАСЬ УБОРКА ХЛЕБОВ

КАРШИ, 30 мая. (УзТАГ). Хозяйства Кашка-Дарьинской области начали косовицу хлебов. Колхозы и совхозы получили много новых высоко-

производительных комбайнов марки «СК-3». Это позволит завершить уборку колосовых за полмесяца — на пять дней быстрее, чем в предыдущие годы.

НА ВСТРЕЧУ ПЛЕНУМУ ЦК КПСС

ПО-НОВОМУ

Два года назад цех стального литья паровозо-вагоноремонтного завода был цехом контрастов. Здесь можно было увидеть и мощные 20-тонные мостовые краны новейшей конструкции, и людей, работающих с помощью старой, ледяной лопаты и кувалды. На весь цех имелись лишь две или три формовочные машины. Темпы выпуска стального литья были невелики.

Теперь этот цех не узнать. Большинство трудоемких операций механизировано. Формовочный состав подается ковшевым транспортером и сыпается в бункеры, которые установлены над смешивающими бегунами. Надо засыпать в смесители землю — рабочий нажимает на рычаг, и бегуны наполнены. Готовый формовочный состав ленточным транспортером доставляется к формовочным машинам. Изменился и процесс выбивки деталей из оков. Выбивочная машина полностью заменила тяжелый ручной труд.

Одним из самых тяжелых и трудоемких процессов в литейном деле считалась чистовая обработка отлитых деталей. В сборочных цехах было много нареканий и жалоб на некачественную обработку стального литья. И вот на помощь обрубщикам пришла дробеструйная камера, которую в прошлом году изготовил и смонтировал цех оснастки. Детали выходят из камеры блестящими, гладкими, без одной царапины.

Рационализаторы сталелитейного цеха т. Славин, Ротачев, Гаранкина, Бахрамов, Егоров, Коленков и формовщик Гусельников предложили изменить технологию изготовления путеочистителя. Это дало возможность сэкономить 95 тысяч рублей в год.

Механизаторы и другие цехи соревнуются за достойную встречу пленного Пленума ЦК КПСС, коллектив изыскивает все новые резервы для увеличения выпуска продукции. Сейчас, в связи с реконструкцией, модернизацией оборудования и полным переходом с 1 июля на серийный ремонт тепловозов «ТЭ-3», коллективу завода предстоит проделать большую подготовительную работу.

Уже пущен в ход электромашинный цех, внедряется комплексная механизация в чугунолитейном цехе. Начался монтаж оборудования и в одном из цехов дизельного цеха.

Н. ЛУШНИКОВ.
Слесарь Ташкентского паровозо-вагоноремонтного завода.

Строители держат слово

Коллектив строителей УНР-703 треста № 150 — старейший в Самарканде. Он отстраивал суперфосфатный завод, литейный цех завода «Красный двигатель», Джуминский хлопкоочистительный завод и другие промышленные объекты, а также более 20 тысяч квадратных метров жилой площади в поселке химиков.

Хорошо трудятся строители. Досрочно сдано 920 квадратных метров жилья для суперфосфатчиков. На строительстве школы-десятилетки бригады Сейда Ибрагимова добились рекордной укладки кирпича — 30—31 кубметра за смену, выполняя задание на 314 процентов. Хорошо работает участок т. Газизичева. План четырех месяцев выполнен на 139 процентов, а по вводу жилья — на 219 процентов.

Строители дали слово досрочно сдать в эксплуатацию ряд объектов.

А. МИХАЙЛОВ.

Некоторые вопросы механизации в хлопкоочистительной промышленности

Для резкого повышения производительности труда в хлопкоочистительной промышленности и обеспечения широкой автоматизации производства на хлопкоочистительных заводах необходима полная механизация первичной обработки хлопка.

В настоящее время на хлопковых заводах производственные процессы механизированы сравнительно высоко. Однако механизация вспомогательных работ — погрузочно-разгрузочных, складских и других — значительно отстала, осуществляется медленно. В результате общий экономический эффект резко снижается, а производительность труда на хлопковых заводах за последние 18 лет увеличилась всего лишь на 50 процентов.

Для завершения механизации производства на хлопковых заводах необходимо в основном механизировать такие тяжелые и трудоемкие операции, как подача хлопка в трубопровод транспортных пневматических установок и волока в ашки пресовых установок. На этих операциях в Узбекистане занято около 1800 рабочих.

Ид на встречу Пленуму ЦК КПСС, ЦНИИХПром завершает создание механического питателя, а на механическом заводе ГСКБ по хлопку заканчивается изготовление двух образцов промышленного типа податчика волокна конструкции нашего же института. Одновременно изготавливается податчик волокна конструкции Кокандского хлопкового завода.

Имеются также возможности в ближайшее время механизировать пресование волокна, в частности открытие запорных кривоверных дверок ашковых пресов и выталкивание кил.

П. БАЙДОК.
Руководитель лаборатории механизации ЦНИИХПром, кандидат технических наук.



ГЛАВН

ЦК КПСС одобрил инициативу Владимирского обкома КПСС и Владимирского совнархоза, разработавших мероприятия, которые позволяют с меньшими затратами и быстрее, чем при новом строительстве, увеличить выпуск продукции за счет реконструкции и частичного расширения действующих предприятий.

Корреспондент «Правды Востока» обратился к заместителю начальника управления машиностроительной промышленности Ташкентского совнархоза П. Ф. Куличенкову с просьбой рассказать, что делается на предприятиях экономического района для реконструкции и расширения, лучшего использования действующих производственных мощностей, ускорения технического прогресса.

— Машиностроители нашего экономического района, — сказал т. Куличенков, — идут навстречу пленному Пленуму ЦК КПСС с новыми достижениями. Они горячо одобряют инициативу владимирцев, с которыми их связывает давняя дружба: владимирцы дают нам моторы к тракторам. Рационально, наиболее эффективно используют капитальные вложения, ускоряя технический прогресс, коллектив предприятий решил семилетку выполнить досрочно.

Взять, например, заводы сельскохозяйственного машиностроения — «Ташсельмаш», «Узбексельмаш», «Чирчиксельмаш». Хлопкоуборочные машины, самоходные шасси, квадратно-гнездовые сеялки, высевающие заданное количество семян, с комплексом машин для орошения семян, комбайны для уборки остатков урожая хлопка, бороны с приспособлениями для извлечения корневищ сорняков, тукодробилки, машины для обработки хлопковых плантаций гербицидами — химикатами, убивающими сорняки и не повреждающими хлопчатник, и многое другое — вот продукция, которую получит сельское хозяйство. При этом надо сказать, что большинство машин будет наивысшего качества на самоходных шасси. Это выгодно. Хлопкоубороч-

завода «Узбексельмаш». Промышленного срока, а отделение не сломается. Сдерживается уровень механизации производства ковкого чугуна.

На предприятиях сейчас горячо обсуждается пенная инициатива владимирцев. Машиностроители подхватывают ее и развивают сообразно местным условиям. Главное — почин владимирцев поможет нам еще раз изучить все резервы и возможности, сократить сроки выполнения заданий семилетки.

Специализация кузнечно-прессового производства будет выглядеть

П. БАЙДОК.

Ценная инициатива уйчинских колхозов

Все школы района с будущего учебного года переводятся на работу в одну смену

Когда едем на Уйчи в сторону Уч-Кургана, влево от дороги привлекает внимание большое красное здание школы.

В конце прошлого года состоялась Навоийская районная партийная конференция. Делегаты ее критиковали райком за недостаточную роль первичных партийных организаций, поверхностное руководство сельским хозяйством. Тогда шла речь и о неправильном подборе и расстановке кадров, слабом обобщении и внедрении передового опыта, кампанейском подходе к массово-политической работе.

Райком партии тщательно изучил и обобщил все критические замечания и предложения коммунистов, высказанные на районной партийной конференции и отчетно-выборных собраниях партийных организаций. Исполнение предложений систематически контролируется.

Прежде всего следует отметить заметный поворот ряда первичных партийных организаций к конкретному руководству хозяйством, к внедрению прогрессивных методов возделывания хлопчатника и других культур.

В минувшие годы партийные организации уделяли мало внимания механизированному возделыванию хлопчатника. Даже передовые хозяйства на обработке посевов и уборке урожая применяли главным образом ручной труд. Делегаты районной партийной конференции указали это упущение. Ныне взят решительный курс на широкую механизацию хлопководства. Созданы тракторно-полеводческие бригады, вводят их агрономы, механики, опытные механизаторы. На 6250 гектарах бригады посеяли хлопчатник квадратно-гнездовым способом мерной проволокой. Повсеместно получены точные квадраты, механизированная обработка хлопчатника проводится в двух направлениях.

Партийная организация четвертого отделения совхоза «Нарпай» проводила перед коллективом задачу — всей площадью в 540 гектаров возделывать хлопчатник без кет-тера. Здесь организовано 5 бригад комплексной механизации. Трактористы-универсалы А. Абиляров, А. Мамаманов, Ф. Фрунжиев, Ш. Сулейманов, З. Велиев на обработке полей в полтора—два раза перевыполнили задания. Судя по состоянию плантации, коллектив отделения с каждым гектаром по 30 центнеров хлопка. Колхозные механизаторы часто бывают в передовом отделении, изучают опыт бескетменного возделывания хлопчатника.

Вот еще один пример возросшей ордерской инициативы коммунистов, партийных организаций. В прошлом году бухгалтер коммунист Саконов предложил внедрить во всех бригадах и животноводческих хозяйствах колхоза имени Свердлова обязательный расчет. Борьбу за бескетность и экономно здесь возглавила партийная организация, которая взяла под свой контроль введение хозяйства. И вот результаты: в 1958 году по сравнению с 1957 годом на 10 процентов сократилось расходование трудозон; себестоимость центнера сырья снизилась на 20 рублей. Намного уменьшилась себестоимость производства мяса, молока, каракульских смушек.

Райком партии изучил организацию учета в колхозе имени Свердлова. Результаты были обсуждены на совещании экономистов, счетоводов и работников колхозов. Вопросам снижения себестоимости продукции и внедрения хозяйственного расчета были посвящены собрания партийных организаций колхозов. Во всех сельхозах теперь установлена новая форма учета. В бригадах и на фермах лучше используются машины. Повысилась производительность и улучшилась организация труда.

А. ХАЙРУТДИНОВ.
(Корр. «Правды Востока»).

Школа и труд

(ОБЗОР ПИСЕМ)

Заканчивается учебный год. Подводятся итоги учения, трудовое воспитание, перестройка школ.

Истинный учебный год отмечен в ряде школ хорошей инициативой в соединении обучения с производительным трудом. В Гаврильцеве сообщают из Коканда, что в школе № 19 (директор т. Ульянов) организован цулочный цех, оснащенный вязальными машинами. Силами учащихся 7—10-х классов под руководством специалистов строится учебный корпус. Труд связан с изучением основ наук. Под руководством преподавателя физики А. М. Касимова ребята установили в школе телефонную связь, силовую радиосвязь, создали большое количество физических приборов. Все это закреплено и углублено их знаниями.

К. Давурбаев (Чиназский район) пишет, что 35 учащихся старших классов средней школы имени Пушкина занимались на трехмесячных курсах при ГТС и получили специальную подготовку. Трактористов, механизаторов фермы. Выпускникам 10-го класса вместе с аттестатами зрелости вручат и квалификационные свидетельства.

«В ученической хлопководческой бригаде», — пишет в «Правде Востока» Ж. Ульмасов из поселка Чархин Паст-Дарговетского района, — сразу записалось 40 старшеклассников школы. Бригаде выделены 20 гектаров хлопчатника, трактор, автомашину, сельскохозяйственный инвентарь. В ходе полевых работ преподаватели естественных наук помогают учащимся закреплять знания. В свою очередь труд коллективный и радостный, помогает лучше усваивать теоретический курс».

Члены ученической бригады борются за 35-центнерный урожай. Составили на лето график, по которому труд на полях будет сочетаться с полевыми и домашними работами и досугом.

П. БАЙДОК.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Растет активность коммунистов

В конце прошлого года состоялась Навоийская районная партийная конференция. Делегаты ее критиковали райком за недостаточную роль первичных партийных организаций, поверхностное руководство сельским хозяйством. Тогда шла речь и о неправильном подборе и расстановке кадров, слабом обобщении и внедрении передового опыта, кампанейском подходе к массово-политической работе.

Райком партии тщательно изучил и обобщил все критические замечания и предложения коммунистов, высказанные на районной партийной конференции и отчетно-выборных собраниях партийных организаций. Исполнение предложений систематически контролируется.

Прежде всего следует отметить заметный поворот ряда первичных партийных организаций к конкретному руководству хозяйством, к внедрению прогрессивных методов возделывания хлопчатника и других культур.

В минувшие годы партийные организации уделяли мало внимания механизированному возделыванию хлопчатника. Даже передовые хозяйства на обработке посевов и уборке урожая применяли главным образом ручной труд. Делегаты районной партийной конференции указали это упущение. Ныне взят решительный курс на широкую механизацию хлопководства. Созданы тракторно-полеводческие бригады, вводят их агрономы, механики, опытные механизаторы. На 6250 гектарах бригады посеяли хлопчатник квадратно-гнездовым способом мерной проволокой. Повсеместно получены точные квадраты, механизированная обработка хлопчатника проводится в двух направлениях.

Партийная организация четвертого отделения совхоза «Нарпай» проводила перед коллективом задачу — всей площадью в 540 гектаров возделывать хлопчатник без кет-тера. Здесь организовано 5 бригад комплексной механизации. Трактористы-универсалы А. Абиляров, А. Мамаманов, Ф. Фрунжиев, Ш. Сулейманов, З. Велиев на обработке полей в полтора—два раза перевыполнили задания. Судя по состоянию плантации, коллектив отделения с каждым гектаром по 30 центнеров хлопка. Колхозные механизаторы часто бывают в передовом отделении, изучают опыт бескетменного возделывания хлопчатника.

Вот еще один пример возросшей ордерской инициативы коммунистов, партийных организаций. В прошлом году бухгалтер коммунист Саконов предложил внедрить во всех бригадах и животноводческих хозяйствах колхоза имени Свердлова обязательный расчет. Борьбу за бескетность и экономно здесь возглавила партийная организация, которая взяла под свой контроль введение хозяйства. И вот результаты: в 1958 году по сравнению с 1957 годом на 10 процентов сократилось расходование трудозон; себестоимость центнера сырья снизилась на 20 рублей. Намного уменьшилась себестоимость производства мяса, молока, каракульских смушек.

Райком партии изучил организацию учета в колхозе имени Свердлова. Результаты были обсуждены на совещании экономистов, счетоводов и работников колхозов. Вопросам снижения себестоимости продукции и внедрения хозяйственного расчета были посвящены собрания партийных организаций колхозов. Во всех сельхозах теперь установлена новая форма учета. В бригадах и на фермах лучше используются машины. Повысилась производительность и улучшилась организация труда.

С. ДАДАБАЕВ.
Секретарь Навоийского райкома КП Узбекистана.

По страницам газет

Глубже освещать опыт передовиков

В одном из мартовских номеров областной газеты «Наманган ханхитга» напечатано социалистическое обязательство бригады коммунистического труда, возглавляемой Мусой Атахановым с хлопкоочистительного завода № 2. Бригада решила выполнить семилетний производственный план за 6 лет.

Обязательство молодых рабочих помещено на видном месте и сопровождается передовой статьей.

С момента опубликования обязательства бригады Атаханова прошло более двух месяцев, но за это время читатель не встретил ни одного сообщения о том, как трудится бригада, каких успехов она добилась.

Публиковались и обязательства колхозников промышленных предприятий, труженников сельского хозяйства. Но и о них газета забыла.

В последнее время в газете появились портреты знатных людей труда — это хорошо. Но и о них газета забыла.

В последние дни в газете появились портреты знатных людей труда — это хорошо. Но и о них газета забыла.

С. ДАДАБАЕВ.

По страницам газет

Глубже освещать опыт передовиков

В одном из мартовских номеров областной газеты «Наманган ханхитга» напечатано социалистическое обязательство бригады коммунистического труда, возглавляемой Мусой Атахановым с хлопкоочистительного завода № 2. Бригада решила выполнить семилетний производственный план за 6 лет.

Обязательство молодых рабочих помещено на видном месте и сопровождается передовой статьей.

С момента опубликования обязательства бригады Атаханова прошло более двух месяцев, но за это время читатель не встретил ни одного сообщения о том, как трудится бригада, каких успехов она добилась.

Публиковались и обязательства колхозников промышленных предприятий, труженников сельского хозяйства. Но и о них газета забыла.

В последнее время в газете появились портреты знатных людей труда — это хорошо. Но и о них газета забыла.

С. ДАДАБАЕВ.

По страницам газет

Глубже освещать опыт передовиков

В одном из мартовских номеров областной газеты «Наманган ханхитга» напечатано социалистическое обязательство бригады коммунистического труда, возглавляемой Мусой Атахановым с хлопкоочистительного завода № 2. Бригада решила выполнить семилетний производственный план за 6 лет.

Обязательство молодых рабочих помещено на видном месте и сопровождается передовой статьей.

С момента опубликования обязательства бригады Атаханова прошло более двух месяцев, но за это время читатель не встретил ни одного сообщения о том, как трудится бригада, каких успехов она добилась.

Публиковались и обязательства колхозников промышленных предприятий, труженников сельского хозяйства. Но и о них газета забыла.

В последнее время в газете появились портреты знатных людей труда — это хорошо. Но и о них газета забыла.

Завтра—Международный день защиты детей

Во имя счастья детей

Беседа с Председателем Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. НАСРИДИНОВ

Ежегодно 1 июня во всех странах мира отмечается Международный день защиты детей. В этот день подводятся итоги борьбы прогрессивного человечества за предотвращение новой войны, за сохранение и укрепление мира, за здоровье и счастье юного поколения.

Мир нужен для того, чтобы маленькие, нежные детские лица не морщились от ужасов пожаров и разрушений, чтобы они сияли счастливой, жизнедающей улыбкой, вдохновляющей родителей на труд и на подвиги.

Мы, советские люди, можем полным голосом, со спокойной совестью заявить на весь мир, что счастье наших детей в надежных руках — в руках великой ленинской партии коммунистов, для которой высшим законом является забота о благе народа, о его светлом будущем.

Радостное волнение охватывает каждого, кто вновь и вновь перечитывает великие предначертания семилетия, в которой выражена поистине материнская забота о советских детях.

В Узбекистане в настоящее время функционирует 6338 дневных общеобразовательных школ, в которых обучается свыше 1.300 тысяч детей. В республике работает более 75 тысяч учителей.

Ярким проявлением заботы о детях является развернувшаяся в последние годы строительство школ-интернатов. Уже теперь у нас имеется 15 школ-интернатов, число их ежегодно будет возрастать. С огромным воодушевлением восприняла весь наш народ недавно опубликованное постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР о мерах по развитию школ-интернатов в предстоящем семилетии. К концу семилетия количество учащихся в школах-интернатах увеличится в 14 раз.

Огромную заботу проявляют Коммунистическая партия и Советское правительство о самых маленьких советских гражданах — о наших чудесных дошкольниках. С большой радостью и чувством глубокой благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству за заботу о наших детях восприняли советские люди опубликованное на днях постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию детских дошкольных учреждений, улучшению воспитания и медицинского обслуживания детей дошкольного возраста».

Как указано в этом постановлении, детская смертность в СССР уменьшилась по сравнению с довоенным периодом почти в 7 раз, а против 1940 года — в 4,5 раза. В детских садах и яслях в настоящее время воспитывается 3.400 тысяч детей. Грандиозная программа строительства детских дошкольных учреждений будет осуществлена в 1959—1965 годах. На эти цели государство ассигнует свыше 103 миллиардов рублей. В 1965 году число мест в дошкольных учреждениях увеличится в два раза.

В Узбекистане свыше 60 тысяч детей воспитывается в детских яслях, десятки тысяч детей — в детских садах. Кроме того, в колхозах и совхозах в летний период работает более 8 тысяч сезонных детских яслей, где находится около 250 тысяч детей.

Борьба за здоровье и счастье детей неотделима от борьбы за здоровье и счастье их матерей. Женщинам-матерям создаются у нас все условия для совмещения благородного дела воспитания своих детей с активным участием в общественно полезном труде и политической жизни страны.

В условиях нашей советской действительности быть матерью, воспитывать юное поколение — почетное дело. За воспитание пяти и более детей около 289 тысяч матерей Узбекистана награждены орденами «Материнская слава» и «Медалью материнства». Почетное звание «Мать-героиня» удостоены 1510 многодетных матерей.

Со дня опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года многодетным и одиноким матерям республики выплачены государственные пособия в сумме более двух с половиной миллиардов рублей.

Неустанным образом о том, чтобы дети росли здоровыми и крепкими, сочетается в нашей стране с заботой

о их правильном воспитании. С самого раннего возраста советским детям прививаются благородные чувства, светлые устремления. Они воспитываются в духе интернационализма, коллективизма и дружбы, в духе уважения к старшим. Советские дети воспитываются патриотами своей Родины. С достоинством и гордостью наши дети называют себя юными ленинцами.

Светлое счастье выпало на долю детей всех социалистических стран. Огромная забота о детях проявляется в Китайской Народной Республике. Созданы тысячи уездных гигиенических пунктов и больниц, десятки тысяч поликлиник, здравпунктов. Во всех городах и селах организованы детские ясли.

Все самое лучшее предоставляется детям Чехословакии и Польши, Болгарии и Венгрии, Румынии и Албании — всех социалистических стран.

Иное положение в странах, где у власти стоят капиталисты и помещики.

Из-за голода, нищеты и недоступности медицинской помощи в капиталистических странах очень велика смертность детей. В Турции, например, из каждой тысячи новорожденных умирает не менее 200 детей. В Парагвае 70 процентов детей не доживают до десятилетнего возраста.

Характерно, что даже в высоко развитых капиталистических странах за последние годы наблюдаются значительное сокращение рождаемости, рост смертности детей, вследствие чего резко уменьшается прирост населения. В Англии, например, в 1913 году число родившихся на 1000 жителей составляло 24,3, а в 1956 году — 16,1. Естественный прирост населения на 1000 жителей соответственно уменьшился с 10,4 в 1913 году до 4,4 в 1956 году. В Италии за тот же период число родившихся на 1000 жителей уменьшилось с 31,7 до 18,1, а прирост населения — с 12,4 до 8,8. Такое же положение наблюдается в Дании, Бельгии, Швеции, Австрии и других капиталистических странах.

Об ужасных условиях, в которых находятся дети многих стран Азии и Африки, рассказал в своем докладе на Каирской конференции представительница ОАР Айша Абдель Рахман.

«Что касается положения детей», — заявила она, — «статистические данные показывают, как губительно сказывается невежество, нищета и бедность на детях, которые представляют собой сокровище каждого народа. Мучительно то, что даже в освободившихся странах нелегко за короткое время спасти миллионы детей, умирающих в раннем возрасте. Официальные статистические данные показывают, что в ряде стран Азии и Африки 50 процентов детей умирают до достижения пятилетнего возраста. В некоторых восточных странах около 70 процентов детей не могут поступить в школу».

В настоящее время борьба в защиту детей приняла во всем мире небывалые масштабы. Она стала неотъемлемой частью общенародной борьбы за мир, против угрозы атомной войны.

В памяти народов еще свежи тяжелые воспоминания о второй мировой войне, когда миллионы невинных детей погибли под осколками снарядов и под обломками разрушенных зданий, когда фашистские захватчики сжигали тысячи детей в лагерях смерти Освенцима и Майданека, когда детей вместе с их матерями жгли как заживо.

В памяти народов еще свежи воспоминания о тысячах детей, ущемленных или искалеченных атомными бомбами, сброшенными американскими душегубами на Хиросиму.

Эти тяжелые воспоминания поднимают миллионы простых людей во всех уголках земного шара на борьбу за мир.

Все честные люди на земле горячо одобряют миролюбивую политику Советского Союза, который неустанно и последовательно ведет борьбу за то, чтобы война на вечные времена была исключена из жизни народов.

Социализм — это светлое настоящее, коммунизм — это прекрасное будущее. Сегодняшние дети — это будущие творцы и современники коммунистического общества, им принадлежит будущее, в них — счастье человечества. И это счастье мы никогда никому не отдадим!



В детском саду № 27 Октябрьского района г. Ташкента. Фотограф А. Палекова.

Со всех концов земного шара

Не проходит ни одного дня, чтобы почтальон не принес во Дворец пионеров пачку писем со штемпелями разных стран — Китая и Монголии, Камбоджи и ГДР, Албании и Англии, Индии и Румынии, Чехословакии и Венгрии. Сюда приходят письма почти из всех стран мира.

Был в гостях во Дворце пионеров директор детского дома № 11 из города Гота (ГДР) Редигер. Он увез с собой тепло ребятных рукопожатий, много адресов и приветов немецким детям. И вот полетели в обратный адрес письма от воспитанников детского дома Готы. Они хотят еще подробнее знать о жизни ташкентских пионеров, рассказывают о себе.

Ребята получили подарок от немецких друзей: разборный макет детского дома из картона. Иногда письма очень кратки. Вот, например, что написал маленький албанец Мукадер Алибали из Суколы: «Да здравствует дружба между албанцами и советским народом! Мукадер». И ташкентским пионерам повинуто и близко его коротенькое письмо-привет.

В одной из комнат Дворца пионеров можно видеть фотографии ребят, работающих в столярной мастерской, играющих на различных инструментах, участвующих в шахматном турнире, борющихся на ринге, репетирующих на занятиях драмкружка. Но вот необычный фотоснимок. Он отражает национальную игру юных друзей из Монголии.

В Улан-Баторе недавно организовали Дворец пионеров. Узнав об этом из газеты «Пионерская правда», кружковцы Ташкентского дворца послали приветственную телеграмму. В прошлом месяце туда получен пакет с фотографиями, которые теперь помещены на

стенде. Пионеры из фоторужья Серена Мунин, Ира Епихина, Фатулла Юсупов и другие в свою очередь изготовили много фотографий, отражающих жизнь своего дворца, и отправили их в Улан-Батор монгольским пионерам. Большой давней дружбой связаны кружковцы Ташкентского дворца пионеров с корейскими ребятами. Дружба эта началась, когда председатель республиканского правления ВОКСА т. Ширинбаев ехал в Корею и увез с собой сердечное, дружеское письмо и подарки: рамки из ганча и работы кружка рисовки по дереву. Все это он передал ихеньским школьникам. Возвратившись в Ташкент, т. Ширинбаев пришел во дворец, прочитал пионером письмо от ихеньских школьников. В нем они писали: «Дорогие далекие друзья, советские пионеры! Мы были рады получить от Вас письмо и подарок. Очень хотим с Вами переписываться и подробнее узнать о вашей жизни».

С огромным интересом рассматривали юные ташкентцы многочисленные подарки и фотографии из Ихеньяна. Корейские дети прислали сделанные ими вышивки, рисунки, циночки и пионерский галстук. Очень часто во Дворце пионеров имени Сталина приходят школьники и спрашивают: «Где можно взять адрес для переписки?» Таких адресов в любые страны во дворец немало.

Вот только на днях пришло письмо из Румынской Народной Республики, из города Ясы от шестилетней Егера Мереда. «Я хочу переписываться с кем-нибудь из пионеров Ташкента», — пишет Егера. На его письмо, как и на другие дружеские письма, всегда рады ответить ташкентские школьники.

А. НИСЕНБОВИМ.

Там, где властвует капитал

Безрадостное детство

Если просмотреть комплекты американских газет, то почти в каждом номере вам встретятся сообщения о трагических происшествиях с безрадостными детьми, фотография голодных, оборванных малышей.

В США нет сети государственных или муниципальных детских садов и яслей. Имеется сравнительно небольшое число частных центров, плата в которых столь высока, что они недоступны для трудящихся. Это создает серьезную проблему воспитания 5 миллионов детей, особенно дошкольников, матери которых работают.

В последнем докладе детского бюро министерства здравоохранения, просвещения и социального обеспечения США признается, что из 5 миллионов детей в возрасте до 12 лет, матери которых работают, лишь 24 тысячи в возрасте до 3 лет находятся в каких-либо детских группах типа яслей. Остальные предоставлены самим себе все время, пока их родители находятся на работе.

В опубликованном недавно брошюре Национального консультативного совета по вопросам сельского хозяйства и промышленности указывается, что сотни тысяч детей семей американских сезонных сельскохозяйственных рабочих — это самые заброшенные и самые несчастные дети в Соединенных Штатах. Авторы брошюры приводят следующие признания министра труда Митчелла: «Взгляните свюзузвеста статистических данных на ребенка, отходящего в учебу в школе, с плохим здоровьем, живущего в курятнике, на ребенка, отец которого работает 131 день в году, получая 50 центов в час. Такой ребенок не имеет больших возможностей развить свои способности, быть полезным самому себе или своей стране. Это самый безобразный вид пренебрежительного отношения к людям».

ЭКСПЛУАТАЦИЯ ДЕТЕЙ

Министерство труда США опубликовало недавно доклад, в котором отмечается рост числа случаев

эксплуатации детского труда в Соединенных Штатах. Федеральными властями, отмечается в докладе, было установлено, что в период с июля 1957 года по июль 1958 года на предприятиях и фермах страны незаконно использовался труд 11.634 детей. Из 4,5 тысяч детей, эксплуатируемых на чайных плантациях, половина была моложе 14 лет, каждый пятый не достигал 10-летнего возраста, а некоторым было лишь по 6 лет.

Каждый пятый подросток имел судимость.

26 апреля сенатская подкомиссия по вопросам детской преступности (СПА) сообщила, что каждый пятый американский подросток мускуного пола в возрасте от 10 до 17 лет уже имел судимость «за нарушение норм поведения».

В докладе сенату, подготовленном подкомиссией, указывается, что 12 процентов всей молодежи — как девушек, так и юношей — привлекались к суду и обвинялись в правонарушениях.

Проблема детской преступности — прямой результат безразличности детей, их морального разложения «кровожадной» литературы, кинофильмами-боевиками, пресловутыми комиксами и другими неотъемлемыми атрибутами хладного «американского образа жизни».

ЦИФРЫ, КОТОРЫЕ ПОТРАСАЮТ

В чрезвычайно тяжелом положении находятся сотни тысяч детей в странах Латинской Америки. Вследствие экономических трудностей, плохого медицинского обслуживания, неудовлетворительно-го питания кормящих матерей и детей во многих странах этого обширного континента наблюдается высокая детская смертность. Как сообщила уругвайская газета «Трибуна популар», в Латинской Америке из каждой тысячи родившихся умирает 111 детей. Такая высокая детская смертность, подчеркивала газета, объясняется, в частности, постоянным недоеданием, общей нищетой и низким уровнем культуры.

Начало большой реки

Посвящается новатору хлопковых полей, механику-водителю ВАЛЕНТИНУ ТЮПКО

Нет на листе еще готовых строк,

Не родились они, не зазеленили... — Вы видите журчащий ручеек?

Там, вдалеке, что лететь еле-еле?

Он только что родился, он в пути.

Сумеет ли он, маленький, пройти

Через бугры, провалы, хмурых ям?

Идет—смотрите, ручеек упрямо!

Бежит, журчит, притоки принимая,

Бежит через равнины, через горы,

И вот уже огромная река,

Начавшая свой путь из ручейка,

Безбрежная, плывет к седому морю.

Простор реки могу, широк, велик...

А где же он, тот маленький родник?

II.

— Здесь живет Тюпко, скажите?

— Здесь, заходите. Сразу видно, не умеет жить

Человек в житейском понимании:

На диване — стопкой чертежи,

Ребятишки — тут же на диване.

Комната одна, Детинки малые,

Молодая жена Усталая.

— Не плачь, не плачь, — баюкает дочь, —

Такая упрямая, вся в отца:

Тот работает день и ночь, — Эта — кричит без конца.

— А где отец? Ушел в бригаду?

— Да нет, он в Москву уехал с докладом.

— В Москву, говорите? Ну, нам пора.

— Да вы посидите, Чайку не хотите?..

Уехал Валя вчера.

III.

— Да, в Москве, — басыт директор, — точно...

Так апрельским утром хмурым-мглистым

Мы впервые познакомились (заочно)

С неизвестным раньше трактористом.

Что ж о нем читателям расскажем?

Чем он знаменит, на самом деле?

Не министр, не ученый даже,

Не глава большой сельхозартели.

IV.

Ты вырыл ямку, в полметра, не более,

Смахнул со лба бисеринки пота.

На нежных ладонях вздулись мозоли,

Сам собою страшно доволен:

Ух, поработал! А если б копать изо дня в день?

(Прикрыл-ка для интереса), А знаешь ли ты, что такое

Ферганский, в полуду весом?

И знаешь ли, что хлопкоробу он

Необходим для работы,

Как музыканту, скажем, тромбон,

Попробуй старательно день за днем

Землю постукая таким кетменем.

Поэма

Жил человек (тыщи такж), Не знаменит и не то, чтобы сер.

Случалось, не раз говорил бригадир:

С Вальки берите пример: Вальки крылья росли за спиной.

У кого они не растут от похвал?)

От зорьки до зорьки — день-деньской —

Сел, пахал, Жил человек, трудился,

Как говорят, до седьмого пота.

Но дума одна, одна работа

Его свердила и ночью, и днем:

«Надо кончать с кетменем!»

Ведь это, как ни прими, позор:

В наш атомный век живет до сих пор

Рядом с машиной новейшей Кетмень допотопный,

Древнейший...

Ну, что б ему, казалось: Ведь это его не касалось.

Кетмень — хлопкоробу, — трактор — ему,

А остальное — все ни к чему.

Живи, короткий потхоньку век... Но не таким этот был человек.

VI.

— Товарищ Шмелев, (Шмелев — директор МИС)

Я к вам по делу. — Заходи, садись.

Вошел, присел.

— Вопрос-то мой такой: Решил я кетменю устроить бой.

И вот о чем: хочу участок взять

И поработать там на нем один.

— Гектаров пять? — Побольше. Двадцать пять,

— А хватит ли силенок, Валентин?

Разволновался, стер кружкини

Пота, Помедлил чуть, потер в раздумье лоб.

— Машинами все можно обработать

Машина — самый лучший хлопкороб.

VII.

И один бывает в поле воин.

(Если званья он того достоин).

На своем участке Валентин был один.

Делал все за целую бригаду,

И не ради славы иль награды.

Доказать на деле было надо,

Что сумеет справиться один Там, где нужно человек

Пятнадцать.

Нынче век машин. С кетменями можно

распрощаться.

...Сердце бьется радостно, тревожно.

Вот итог. Трудился, знает, недаром:

Двадцать восемь гектаров с гектара.

И один. Победа. Значит, можно!

VIII.

Поля, поля вокруг кишлака

В неровном обрамлении топей.

На те поля весенним утром ранним

С рассветом вышли пятеро друзей,

Сам бригадир, прославленный Тюпко,

Водитель Афанасий Толочко,

Акрам Усманов, с выправкой солдат,

Айдер, Аймет — Якубовы — два брата.

Поля, поля да полог неба синий.

Сто двадцать пять гектаров да машины.

IX.

Один в поле воин, но все же один.

Бригаду решил создать Валентин.

Он просто сказал: — Вот что, друзья,

Несколько слов о деле, Нам плохо работать просто

нельзя,

Даже если бы мы и хотели.

Понять прошу: дело сейчас

Не во мне, не в Айдере, Аймете.

Дело в другом — каждый из нас

За новый погон — каждый в ответе.

Раз влезть за туз, Не знаешь, что не дюж.

Натягивай крепче вожжи.

Так вот вам вопрос: «Вытнемся воз?»

И хлопцы сказали: — Сможем!

X.

Сессия Верховного Совета.

Перерыл. Обмени мнений. Спор...

Уж не помню, в вестнбле где-то

Я такой услышал разговор.

Говорил один пост известный: — Знаете, а это интересно.

Разобраться, правда, нелегко.

Слышал я, как выступал Тюпко.

Кто же он? — подумал я о нем. — Тракторист? Да, вроде бы.

Но и в то же время агроном,

Теоретик хлопководства — тоже.

Депутат. И орден на груди.

А пойдя на поле поглядя — Трудится с утра до поздней

ночи, — Рабочий...

Вот вам, драматурги и поэты,

Человека нашего приметы.

Он такой, как тысячи из нас.

Вышел он из самой гущи масс.

Не из тех он, — Поглядим, что выйдет,

Надрываться нам, мол, ни к чему.

Не из тех, что коммунизм видят

Полной чашей лишь в своем

дому.

Не из тех, чья хата

